Челябинское областное научное общество учащихся

Копейский филиал 

МОУ СОШ № 45

Тема:

 "Логика в математике".

Выполнили:

Беликова Анастасия

Конохова Ксения

Юшкова Евгения

учащиеся 7 А класса.

Руководитель:

Войтюк Н.В.,

учитель математики

I категории
2006 г.

ПЛАН
Введение. ………………………………………………………………3     

Глава I. Логика в математике

§ 1.1. Простейшие операции над высказываниями………………5
§ 1.2. «Следует», «равносильно»…………………………………….6
§ 1.3. Необходимые и достаточные условия……………………….8
§ 1.4. Обратная и противоположная теоремы…………………….8
Глава II. Ребусы

§ 2.1. Алгоритм составления ребусов………………………………10

§ 2.2. Ребусы…………………………………………………………....11
Заключение…………………………………………………………….12

Список литературы……..…………………………………………….13
Приложение……………………………………………………………14
ВВЕДЕНИЕ
Математика принадлежит к числу наук, имеющих громадное значение для выработки умения логически мыслить, делать обобщения.

Н.К.Крупская


Вам, очевидно, приходилось слышать такие выражения: 
«В его рассуждении нет логики», «Он не умеет логически мыслить». Что бы это значило? А это означает, что человек не владеет правилами науки о законах мышления, называемой логикой, другими словами, он не умеет мыслить последовательно, связно, доказательно, т. е. мыслить логически.

Есть такая наука, она называется логикой, которая учит, как нужно рассуждать, чтобы наше мышление было определённым, связным, последовательным, доказательным и непротиворечивым.

Воспитанию логического мышления в значительной степени способствуют занятия математикой. 
Это имел в виду М. В. Ломоносов (1711—1765) говоря: «А математику уже затем учить следует, что она ум в порядок приводит».

Вообще нелогических задач нет, так как каждой задаче присущи последовательность, взаимосвязь фактов, аргументированность, и поэтому при решении ее последовательно переходят от одного суждения к другому.

Мы же к логическим задачам отнесли те, при решении которых главное, определяющее это отыскание связей между фактами (часто скрытых), сопоставление их, установление для достижения поставленной цели цепочки суждений, а вот вычисления, построения играют здесь как бы вспомогательную роль (немало задач вообще без числовых данных).

Человеку, занимающемуся математикой, очень часто приходится определять понятия, выяснять связи между ними, рассматривать на какие группы могут быть подразделены фигуры, числа, уравнения и т.д. Но особенно часто в математике  приходится путём рассуждений выводить разнообразные формулы, правила и доказывать теоремы. Без логики не может быть математики, а это значит, что для успешного изучения математики надо настойчиво учиться правильно рассуждать. Недаром говорят, что математика – это гимнастика ума. 

Наша работа «Логика в математике» состоит из двух частей, введения, заключения, приложения.

 В первой части мы рассматриваем вопросы:

· простейшие операции над высказываниями

·  символику, которая используется для решения логических задач

· необходимые и достаточные условия

· обратная и противоположная теоремы

Вторую часть работы мы посвящаем ребусам.

В приложении собраны задачи по логике и сборник ребусов, составленный нами и апробированный учащимися нашего класса.


Цель работы: 

1. Рассмотреть теоретические вопросы по логике.

2. Научиться разгадывать и составлять ребусы, развивающие логическое мышление.
ГЛАВА I
ЛОГИКА В МАТЕМАТИКЕ

 § 1.1. ПРОСТЕЙШИЕ ОПЕРАЦИИ НАД ВЫСКАЗЫВАНИЯМИ

Чтобы научиться правильно рассуждать, надо изучить правильные способы, методы рассуждений. Анализом методов рассуждений занимается наука логика, а исследованием и изучением математических рассуждений — математическая логика. В математической логике для исследований применяется математический аппарат.

Чтобы правильно рассуждать, надо научиться из простых высказываний правильно составлять сложные высказывания, или, как говорится в математической логике, выполнять операции над высказываниями. При этом необходимо знать, вытекает ли истинность сложных высказываний из истинности составляющих их более простых предложений. 
Часто в условии логической задачи имеется такое обилие фактов, что удержать их все в памяти нелегко. Тогда прибегают к составлению схем, таблиц, выполнению рисунков и чертежей.

Простейшие операции над высказываниями

Отрицание: обозначается, как и в обыденной речи, частицей «не» или словом «неверно». 

В символической форме отрицание записывается так: 
[image: image61.jpg]


 или
[image: image2] (a||b).     («Прямая а не параллельна прямой b» или «Неверно, что прямая а параллельна прямой b») 

Конъюнкция: два высказывания могут быть соединены союзом «и».

Высказывание «Число 5 простое» обозначим  А,  а «Число 5 – нечетное» обозначим В. Составим сложное высказывание A  и  B: «Число 5- простое и нечётное» и обозначим его A
[image: image3.wmf]Ù

 B.  

Дизъюнкция: два высказывания могут образовать сложное высказывание, будучи соединены союзом «или» употребляемым в неразделительном смысле. А или В означает истинность хотя бы одного из высказываний А и В. Такое сложное высказывание называется дизъюнкцией высказываний А и В. Обозначается А\/В. Примером дизъюнкции может служить высказывание «a≤b, верное тогда, когда верно хотя бы одно из высказываний a<b или a=b»

Задача № 1. 

Какие из приведённых ниже высказываний верные, а какие неверные:

1) Деление a:b без остатка возможно, если число a кратно числу b, b≠0.(верно)
2) Число 4 удовлетворяет неравенству х<8 и неравенству x>2,5.(верно)
3) Не все простые числа нечётные.(неверно)
Задача № 2.

Сформулируйте отрицание высказываний и запишите в символической форме:
1) Все числа, делящиеся на 3, нечётные.
( Неверно, что  все числа, делящиеся на 3, нечётные;

 
[image: image4] что  все числа, делящиеся на 3, нечётные )
2) Вертикальные углы равны.
(Неверно, что вертикальные углы равны;  SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 вертикальные углы равны)
3) Равные углы вертикальны.
(Неверно, что равные углы вертикальны;

  SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 равные углы вертикальны)

§ 1.2. «СЛЕДУЕТ», РАВНОСИЛЬНО»

Кроме операций отрицания, конъюнкции и дизъюнкции для составления сложных высказываний используются и другие операции, применяющиеся в доказательствах теорем.

Импликация. Эта операция известна учащимся 7-го класса как «логическое следование» высказывания В из высказывания А (обозначается  А
[image: image7.wmf]Þ

В). В русском языке А
[image: image8.wmf]Þ

В обычно означает «из А следует В» или «если А, то В». Часто высказывание А в импликации А
[image: image9.wmf]Þ

В называют посылкой (основанием), а высказывание В — следствием или заключением. Очевидно, что из истинности А следует истинность В, а из ложности В — ложность А.

Эквиваленция (логическая равносильность). Это операция над высказываниями А и В, при которой А
[image: image10.wmf]Þ

В и В
[image: image11.wmf]Þ

А. Обозначается: А
[image: image12.wmf]Û

В. В словесной формулировке: «Если А, то В, и если В, то А», «А тогда и только тогда, когда В»,  «А есть необходимое и достаточное условие для В».

Задача № 3.

Каждое математическое предложение запишите в символической форме определите импликацию или эквиваленцию:

1) Сумма двух четных чисел четное число. А
[image: image13.wmf]Þ

В 

(Импликация:если сложить два чётных числа, то их сумма - чётное число)
2) Если сумма цифр числа делится на 9, то число делится на 9. А
[image: image14.wmf]Û

В

(Эквиваленция: 

А
[image: image15.wmf]Þ

В      Если число делится на 9, то сумма цифр числа делится на 9

 В
[image: image16.wmf]Þ

А      Если сумма цифр числа делится на 9, то число делится на 9)
3) Разность нечетных чисел — четное число.  А
[image: image17.wmf]Þ

В

(Импликация:если из нечётного числа вычесть нечётное число, то разность будет чётным числом)
4) Произведение двух чисел равно 0, если хотя бы один из множителей 

равен 0.  А
[image: image18.wmf]Û

В

(Эквиваленция:

А
[image: image19.wmf]Þ

В           Произведение двух чисел равно 0, если хотя бы один из множителей равен 0
В
[image: image20.wmf]Þ

А          Если один из множителей равен 0, то произведение равно 0)
Задача № 4.

Выделите  в следующих высказываниях условие и заключение:

1) Если в треугольнике все стороны равны, то и все его углы равны. А
[image: image21.wmf]Û

В

(условие: если в треугольнике все стороны равны
заключение: все его углы равны)
2) Если в треугольнике углы при основании равны, то треугольник

 равнобедренный. А
[image: image22.wmf]Û

В
(условие: если в треугольнике углы при основании равны

заключение: треугольник равнобедренный)
Задача № 5.

Какие из приведенных ниже высказываний верные и какие неверные:

1) Для того чтобы число делилось на 2, необходимо, чтобы оно оканчивалось нулем. (неверно)
2) Сумма двух четных чисел есть четное число. (верно)

§ 1.3. НЕОБХОДИМЫЕ И ДОСТАТОЧНЫЕ УСЛОВИЯ

Условие называется необходимым, если оно вытекает (логически следует) из заключения. Условие называется достаточным, если из него вытекает (следует) заключение.

Задача № 6. 

В каждом из следующих предложений вместо многоточия поставьте необходимо, или достаточно или необходимо и достаточно.

1) Для того чтобы сумма двух целых чисел была четным числом, ..., чтобы каждое слагаемое было четным. (необходимо)
2) Для того чтобы число делилось на 15, ..., чтобы оно делилось на 5. (необходимо)
3) Для того чтобы число делилось на 3, ..., чтобы оно делилось на 6. (достаточно)
4) Для того чтобы число делилось на 10, ..., чтобы оно делилось на 2 и 5.
(необходимо и достаточно)
5) Для того чтобы произведение (х - 3)·(х + 2)·(х-5) было равно 0, ..., чтобы

 х = 3. (достаточно)
§ 1.4. ОБРАТНАЯ И ПРОТИВОПОЛОЖНАЯ ТЕОРЕМЫ

Пусть дано верное высказывание А
[image: image23.wmf]Þ

В. По нему может быть сформулировано обратное предложение для этого нужно «поменять местами» условие (посылку) и заключение данного высказывания (сделать условие заключением, а заключение условием). Получим В
[image: image24.wmf]Þ

А. Обратное предложение может оказаться и неверным. Очень часто это может быть обнаружено с помощью примера,  достаточно привести пример конкретного обратного высказывания, в котором условие было бы выполнено, а заключение оказалось бы неверным.

Задача № 7.

Для каждого из приведенных ниже предложений сформулируйте обратное и установите, будет оно верным или нет:

1) Если число оканчивается нулем, то оно делится на 5. (верно)

2) Сумма трех нечетных чисел является нечетным числом. (неверно)
4) Если а — целое число, то 6 ·а также целое число. (верно)
5) Если число делится на 10, то оно делится на 5. (неверно)
Задача № 8.

Для каждого из следующих высказываний сформулируйте обратное и установите, верно оно или нет:

1)  Всякий равносторонний треугольник равнобедренный. (неверно)
2) Всякий равносторонний треугольник равноугольный. (верно)
3) Если в треугольнике один угол тупой, то два остальных острые. (неверно)
4) Если три стороны одного треугольника соответственно равны трем сторонам другого, то такие треугольники равны. (верно)
5) Если один из множителей равен 0, то произведение их также равно 0. (верно)
Задача № 9.
Для теоремы: «Если число делится на 9, то сумма его цифр делится на 9» сформулируйте обратную теорему. Верна ли она?
(Если сумма цифр числа делится на 9, то и число делится на 9)
Задача № 10.

Для предложения «Прямые углы равны» сформулируйте противоположное, обратное и противоположное обратному. Какие из них верны?
Прямые углы не равны ( противоположное - неверно)

Равные углы прямые (обратное – неверно)

Равные углы не прямые (противоположное обратному – верно)

ГЛАВА II
РЕБУСЫ

§ 2.1. АЛГОРИТМ СОСТАВЛЕНИЯ РЕБУСОВ
У основной массы учащихся здравый смысл опережает математическую подготовку. Это способствует высокому интересу школьников к решению логических задач. От обычных задач они отличаются тем, что не требуют вычислений, а решаются с помощью рассуждений. Можно сказать, что логическая задача — это особая информация, которую не только нужно обработать в соответствии с заданным условием, но и хочется это сделать.

Необходимо отметить, что решение и составление логических задач способствуют развитию мышления гораздо в большей степени, чем решение стандартных задач, которые в основном развивают память учащихся. 

В копилке народной мудрости немало логических задач, передававшихся из поколения в поколение. Вам известна, вероятно, задача о перевозе через реку капусты, волка и козы. Немало подобных задач отражено в сказках и легендах.

Составление логических задач расширяет воспитательные возможности учителя, так как существенно сближает математику с гуманитарными предметами.


Занимаясь в научном обществе по математике, увлекаясь логическими задачами, разгадывая разные ребусы, мы часто получали в качестве домашнего задания составить логическую задачу или ребус. Оказалось, что многих учащихся нашего класса увлекла эта тема, мы придумали много интересных ребусов, которые собрали в небольшую книгу.  Сначала ребусы придумывать было трудновато, но когда составишь несколько, то понимаешь, что всегда приходится следовать по определённому плану:


В результате различных попыток составления и решения логических задач мы остановились на следующем алгоритме:

1. Определение содержания текста (выбор объектов)

2. Составление полной информации о происшедшем событии.

3. Формирование задачи с помощью исключения части информации или ее искажения.

4. Произвольное формулирование задачи. В случае необходимости (недостаток информации, искажение ее и т. д.) вводится дополнительное логическое условие.

§ 2.2. Ребусы

Рассмотрим несколько ребусов:

[image: image25.png]T+l



       (ЛЕТО)
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   (АТМОСФЕРА)

[image: image27.png]


 (ПТИЦЕФАБРИКА)


[image: image28]   (ПИРОГ)

При составлении ребуса:
1. Определение содержания текста (выбор объектов)
Выбираем слово, которое надо зашифровать

2. Составление полной информации о происшедшем событии

Подбираем картинки, которые можно использовать для  составления
3. Формирование задачи с помощью исключения части информации или ее искажения 

Находим способы, с помощью которых можно расположить картинки и зашифровать  информацию
4. Произвольное формулирование задачи. В случае необходимости (недостаток информации, искажение ее и т. д.) вводится дополнительное логическое условие

Если нужно находим дополнительное логическое условие

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Занимаясь логикой в математическом научном обществе учащихся мы учимся рассуждать, мыслить последовательно, связно, уметь доказывать свою точку зрения. 
Все задачи, которые встречаются в нашей жизни логические, так как каждой задаче присущи последовательность, взаимосвязь фактов, аргументированность, и поэтому при решении ее последовательно переходят от одного суждения к другому.

Часто в условии логической задачи имеется такое обилие фактов, что удержать их все в памяти нелегко, но можно решить её с помощью  составления схем, таблиц, выполнению рисунков и чертежей.

Все поставленные цели нашей работы достигнуты.


Мы рассмотрели теоретические вопросы по логике и научились разгадывать и составлять ребусы, развивающие логическое мышление.


В результате нашей работы мы составили книгу ребусов, придуманных нашими учащимися, которую можно использовать начиная со 2-3 классов на уроках математики для развития логического мышления у учащихся. 

Применять приведенный алгоритм можно начиная с 5-8 классов, так как в этом возрасте у них пробуждается интерес к познавательной деятельности. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ
1. Сумма каких двух натуральных чисел равна их произведению? 

(Ответ: 2+2=4    2·2=4)

2. Сумма каких двух натуральных чисел больше их произведения? 

(Ответ: n и 1; n+1>n·1  например, 5 и 1      5+1>5·1)

3. Какое натуральное число в 7 раз больше цифры его единиц? (Ответ: 35)

4.Когда отцу было 37 лет, то сыну было только 3 года, а сейчас сыну в три раза меньше лет, чем отцу. Сколько лет каждому? (Ответ:  51 и 17 лет         37-3=34,  сыну не может быть меньше 10, т.к. отцу не может быть 10·3=30 лет. Сыну не может быть 20, т.к. 20·3=60, но отец на 34 года старше, а не на 40 лет, значит сыну больше 10, но меньше 20 лет, проверим 15 лет, 15+34=49 и не равно 45, проверим 17 лет 17+34=51 и 51 в 3 раза меньше, чем 17 лет.)

5. Имеются два сосуда. Емкость одного из них 9 л, а другого 4 л. Как с помощью этих сосудов набрать из бака 6 л некоторой жидкости? 

	9л
	4л

	9
	0

	5
	4

	5
	0

	1
	4

	1
	0

	9
	1

	6
	4


Ответ:

6.Найдите простой способ вычисления: 
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7. Мотоциклист ехал в посёлок. По дороге он встретил три легковые машины и грузовик. Сколько всего машин шло в этот посёлок? (Ответ: Одна)

8. В одной семье два отца и два сына. Сколько это человек?   (Ответ: Дед, отец и сын)

9. Запишите и вычислите разность между наибольшим двузначным числом и противоположным ему числом. (Ответ: 99-(-99)=198)

10. Могут ли выражения: 2+|a|        и     3·|a|+7    принимать отрицательные значения?

11. Числа 2, 4, 8, 16, 32, 64, 128, 256, 512  записать в клетки квадрата, так, чтобы их произведения по всем вертикалям, горизонталям и диагоналям были равны. (Ответ)

	4
	128
	64

	512
	32
	2

	16
	8
	256


   12. Сколько всего треугольников изображено  на рисунке: [image: image31.png]



(Ответ:  18)
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 (Ответ:   28)

14.   В числовой пирамиде расставить знаки 
«+» и «- »    так, чтобы выполнялись указанные равенства. Между некоторыми сосеодними цифрами можно не ставить знака, объединяя их в одно число.

15. Собака погналась за лисицей, находящейся от неё на расстоянии 120 м. Через сколько времени собака догонит лисицу, если лисица пробегает в минуту 320 м, а собака 350 м.?  (Ответ: через 4 минуты)
16. В ящике лежат лимоны. Сначала из него взяли половину всех лимонов и половину лимона, затем половину остатка и ещё половину лимона, наконец, половину нового остатка и опять половину лимона. После этого в ящике остался 31 лимон. Сколько лимонов было в ящике вначале? (Ответ:  255 лимонов)
17. Какой цифрой оканчивается обычная запись числа: 
6666,        3333,             77
6                1                 3               

18. В записи *1*2*4*8*16*32*64=27 вместо знаков   «*» поставьте знаки +,-, так, чтобы равенство стало верным. (Ответ: +1-2+4+8-16-32+64=27)
[image: image55.png]


19. В квадрате 7*7 клеток закрасьте некоторые клетки так, чтобы в каждой строке и в каждом столбце оказалось ровно по 3 закрашенные клетки.

Ответ: 

20. Шифр кодового замка является двузначным числом. Ученик забыл код, но помнит, что сумма цифр этого числа, сложенная с их произведением, равна самому числу. Напишите все возможные варианты кода, чтобы ученик смог открыть замок.

(Пусть х- первая цифра кода, а у – вторая цифра, тогда (10х+у) – само число. Имеем: (х+у)+х·у=10х+у     х·у=9х. Т.к. х не 0, то у=9.

При этом х- любое число, кроме 0. (Ответ:       19,29,39,49,59,69,79,89,99)
21.На карточках написаны цифры. Сложите с их помощью четырёхзначное и двухзначное числа, такие, чтобы квадрат одного из них равнялся другому.

3              7             3             5               6               2

(Ответ:  т.к квадрат натуральных чисел может оканчиваться цифрой 0,1,4,9,6 или 5, то из данных цифр цифрой единиц может быть 5, 6 или 9 ( 9 получим перевернув цифру 6) . Но если квадрат оканчивается цифрой 5 или 6 , то и основание оканчивается той же цифрой, а в наборе таких цифр по одной. Значит, четырёхзначное число оканчивается  цифрой 9, тогда двузначное оканчивается цифрой 3 или 7. Испытания дают число 73    и 5329.)

22.Для школьной библиотеке приобрели 17 одинаковых книг.

 Сколько они стоят, если за 9 таких книг заплатили больше 1130 р., но меньше 1140 р.?

(Ответ:  Известно, что за 9 книг заплатили 1130х р. Поскольку это число должно делится на 9, то 1+1+3+х=9, откуда х=4, т.е. 9 книг стоят 1134 р. значит одна книга стоит 126 р. , а 17 книг 126·17=2142 р.)
23.Медведь с базара плюшки нёс, 

     но на лесной опушке,

     он половину плюшек съел 

     и плюс ещё пол плюшки.

                           Шёл, шёл, уселся отдохнуть 

                           и под «ку-ку» кукушки

                           вновь половину плюшек съел,

                           и плюс ещё полплюшки.

Стемнело, он ускорил шаг,

Но на крыльце избушки

Он снова пол –остатка съел

И плюс ещё пол плюшки.

                            С пустой кошёлкою – увы!

                            Он в дом вошёл уныло…

                            Хочу, чтоб мне сказали вы, 

                            А сколько плюшек было?  (Ответ: 7.)
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